

赵一曼: 为抗日献身的女英雄

葛美荣

赵一曼(1905-1936),原名李坤泰,四川宜宾县人。少年时代,受郑佑之(其大姐夫)进步思想的影响,赵一曼很早就加入了中国社会主义青年团。

1923年冬,赵一曼在家乡成立团支部,并担任支部书记。不久,她又在家乡组织成立妇女解放同盟会,号召:“姐妹们起来!反对‘三从四德’!反对一夫多妻制!反对童养媳制!”受到广大妇女的拥护,会员很快发展到180多人,在当地产生了较大影响。正当赵一曼为被压迫妇女的解放奔走呼号时,她的哥嫂为阻止她参加革命活动,决定把她嫁出去。赵一曼直截了当地对哥嫂说:“把陪嫁费给我,让我进学校读书吧。”但她哥哥不肯。直到1926年初,在郑佑之的帮助下,她才冲破封建家庭束缚,进入宜宾女子中学读书。

入学不久,学校成立共青团支部,赵一曼被选为支部委员。随后,又被推选为学生会常委兼管总务股工作。接着,她又作为学生会代表参加了宜宾县学联,并被选为学联常委,成为宜宾地区学生运动的重要领导者之一。

1926年端午节前夕,长江上驶来了一些装载洋油的船只,不法奸商们打算将这些洋油在宜宾出售。受党团领导的爱国运动委员会决定以此为契机,通过学联发起一次反帝爱国运动。很快,各中学的共青团组织都行动起来,当油船即将抵岸时,宜宾县城男女学生共2000多人站在王爷庙码头怒喊着:“坚决反对帝国主义侵略!不许洋油上岸!”但奸商的油船仍然顽固地驶向码头。学生们愤怒了!赵一曼带领同学们一边喊口号,一边拾起周围的石头,纷纷砸向油船。油船被迫抛锚,在江中停了三天三夜,同学们换班在江边守了三天三夜。最终,这些油船也没敢上岸,这次反帝爱国运动取得了胜利。

此后不久,赵一曼就加入了中国共产党。但因其参加爱国运动,暑假开学时,赵一曼刚进校门,就看到了校方开除她的通告。此时,北伐军已到了宜宾城,国共合作后,创办了中山中学,并热情欢迎因参加学生运动而被开除的同学入学。由此,赵一曼进入了中山中学继续学习。

1926年10月,党组织决定送赵一曼到黄埔军校武汉分校去学习。在那里,她学习到不少军事知识,并接受了严格的军事训练。1927年9月,党组织又派她到苏联学习。苏联学习期间,赵一曼与同学陈达邦结婚。1928年冬,因国内工作的需要,组织决定让赵一曼回国。此时她已怀有身孕,但为了革命需要,她还是辞别了丈夫,毅然回到祖国。

回国之初,赵一曼被派到宜昌从事秘密工作。当时,中国革命正处于低潮,环境十分艰难。即将临产的时候,党的秘密机关被敌人破坏,她避开敌人搜捕,走了几条小巷,终于找到了一个好心的妇人,借了半间房子,生下了孩子。几天之后,她抱着初生的婴儿来到上海,找到了党组织。

1929年冬,赵一曼在上海党中央机关工作,后又被派到江西省委机关工作。一日,她在家里等待来接头的人。时至深夜,仍不见人来,赵一曼猜测事情可能有变。此时门外传来一阵急促的敲门声,她马上意识到出了问题。于是,立刻烧掉文件,抱起孩子,披上一件破衣服,从伙房翻窗而走,来到江边,登上了一条满载江西山货的船,母子二人乘着这条船来到了上海,躲过此次危机。赵一曼到上海后,又回到党中央机关工作。

九一八事变后,党组织调赵一曼到东北工作。她先在沈阳工厂里做女工,后又被调任哈尔滨总工会代理书记。为方便工作,她和省总工会书记老曹假扮夫妻,组织了“家庭”。

一天,老曹很晚才回来,进屋后就说:“有任务了!赶紧印传单!”老曹告诉她,日本警备司令部的一个营长坐电车不付钱,售票员是个共青团员,平日早已恨透了这些汉奸,就毫不客气地要求他买票,营长非但拒绝买票,还把售票员拉到宪兵队,打得血肉模糊。这一事件激起了电车工人的义愤,决意要罢工抗议。地下党组织全力支持工人的此次行动,命赵一曼连夜把传单准备好。老曹说完后,又到工人宿舍开会去了。天刚蒙蒙亮,赵一曼就把几百份印好的传单捆好,放

栏目阅读

特稿 编读窗 海外事
他山石 古镜台 古今谈
故纸堆 品书斋 文摘苑
文史苑 文荟园 文荟苑
遗闻录 轶闻录 文坛事
口述史 挚友情 怀人篇
群言堂 往事录 一家言
沉思录 求实篇 亲历记
人物志 春秋笔 访谈录
资料库 刊外稿 忏悔录
随感录 争鸣录 调查记
专稿

文章排行榜

- 长征中的红军总司令朱德
- 义和团的兴起与失利
- 长征与中国共产党
- 揭穿《戚本禹回忆录》中...
- 南京中山陵的历史变迁
- 饶漱石的错误根源及其蔓延
- 四渡赤水的前前后后
- 抗美援朝的五个重要决策
- 我来到鲜为人知的陈伯达...
- 揭穿《戚本禹回忆录》中...
- 走出尘封的历史:陈昌浩...
- 杨度:从“帝制祸首”到...
- 孙中山先生四次天津之行
- 长征中的红军总司令朱德
- 揭穿《戚本禹回忆录》中...
- 杜聿明与大决战
- 新保安战役:稍纵即逝的...
- 张自忠将军殉国纪实
- 义和团的兴起与失利
- 心系天山未穷期(上)一...
- 孙连仲回忆录手稿中的抗战
- 冯友兰被捕背后的隐情
- 大鱼山岛那场注定的血战
- 一个普通红军战士的征战...
- “邓园”往事
- 张勋的升迁途径
- 耿飚将军与中巴友谊
- 刘志丹在永宁山
- 蔡元培的上海“朋友圈”
- 1941年张伯驹被绑架...

进篮子里，又上面盖上几件衣服做掩饰。上街后，她淡定自若地从哨兵跟前走过，顺利将传单送到了罢工委员会。这之后，她又跟着工人上街宣传，并瞅准机会，把传单发到工人手里。最终，这次罢工终于取得了胜利。

之后，上级党组织决定组织一批工人到乡下打游击。赵一曼被分配到珠河中心县委担任县委委员，以县委特派员的身份在抗日游击区开展工作。她带领抗联的战士们活动在松花江两岸的大草原及长白山的密林里，伺机打击敌人。当时战斗条件非常艰苦，枪支弹药、衣服等给养都非常匮乏。一次，东北人民革命军第四军三团在侯林乡活动，突然被敌人两个团的兵力包围。人民革命军与敌人激战了一天一夜，打败了敌人数次进攻。但敌人增援不断，又配有重机枪等武器，形势对人民革命军非常不利。就在这危急时刻，敌人的背后突然响起了枪声，原来是赵一曼带领农民自卫连和群众杀上来了。当三团和敌人的战斗打响时，赵一曼派人探知敌人指挥部所在位置，然后命令整个队伍向敌指挥部进攻。农民自卫连乘敌不备，攻其要害，使得敌人很快就溃不成军，仓皇而逃。这次袭击战不仅为三团解了围，还缴获了一批武器。

1935年，赵一曼带领地方游击队同东北人民革命军第三军第二团并肩作战，并担任二团的政治委员。当时，日本侵略者对游击队的存在深感忧虑，虽屡次“讨伐”，却大多失败，但他们贼心不死。这一年的秋天，日军又纠集了大批军队向游击区进攻，并在丛林和山谷中遍设卡哨，全力搜寻赵一曼等人的踪迹。

1935年冬，一天拂晓，珠河“讨伐”队包围上来，子弹的呼啸声打破了黎明的寂静。敌人近在眼前，团长王惠同要求政委赵一曼带队突围，但赵一曼却坚持要担任掩护。在随后的战斗中，赵一曼大腿受了枪伤，行动艰难，和三位同志在珠河县第三区春秋峙附近的一个农舍养伤。敌人的密探得到消息，报告给“讨伐”队队长。那个队长亲自带领20多名全副武装的伪军，包围了农舍。一场激烈的战斗后。赵一曼左手腕被打穿，因流血过多而昏迷，最后不幸被捕，被敌人押送到滨江省警务厅。

日本特务头子林宽重亲自审讯了赵一曼。他用一口流利的中国话，夸赞赵一曼是个难得的人才，还假惺惺地斥责下属没有给她治伤。赵一曼先是不理，后大声骂道：“要想从共产党人身上得到什么，那比钻进火山还要困难。”敌人见花言巧语行不通，就改用酷刑，皮鞭、火烧、竹签……重刑加身，赵一曼昏了过去。敌人想要得到“抗联”的秘密，害怕她死了，就赶忙把她送进了医院，派专人监管。赵一曼醒来后，主动和看守董宪勋打招呼，给他讲抗日联军的斗争生活。渐渐地，董宪勋对“抗联”有了新的了解，对抗日前线的英雄十分敬佩。这样，在董宪勋看守时，赵一曼有了一点自由，甚至还从他手中得到了铅笔和纸，开始写作。她揭露了九一八事变后，在奉天（今沈阳）所见的日军暴行及其成立伪“满洲国”的罪恶行径。董宪勋读了赵一曼写的文章后，思想发生了强烈变化，向赵一曼表示愿意加入“抗联”，为驱逐日本侵略者、解救同胞贡献自己的力量乃至生命。小护士韩勇义负责给赵一曼换药。当她知道眼前的病人就是抗日女英雄赵一曼时，心中无限钦佩，因此在护理上格外细心。

在医院养病期间，日本特务头子林宽重常常来医院，赵一曼每天还要遭受无尽无休地盘问和毒打。连给赵一曼看病的大夫都看不下去了，说：“你们干脆点吧，何苦让我们刚刚治好，你们又把她打坏。”赵一曼每次被打，小护士韩勇义都要伤心地痛哭一次，尽自己力量，全力保护赵一曼。有时特务来了，她就说：“打重啦，刚吃了安眠药，半天也醒不过来。”赵一曼体察到小韩的纯洁和赤诚，把她当小妹妹看待，经常给她讲“抗联”女战士的生活，讲妇女如何去争取解放。

半年过去了，敌人未从赵一曼口中得到他们想要的东西。特务林宽重终于撕下了“慈善”的假面孔，向赵一曼下了最后通牒：如若再执迷不悟，就会被枪决。

一天夜里，值班的董宪勋闯进病房，神色慌张地对赵一曼说：“日本人要枪决你了。”小韩被吓得失声哭泣，劝赵一曼要想办法逃走。董宪勋也表示会想尽一切办法帮助赵一曼。赵一曼想，冒险是可以的，逃不掉也无非一死，但她担心这样一来，会连累两个好青年。经二人苦苦劝告，赵一曼才同意。

6月28日晚上9时，董宪勋雇了一辆白俄司机开的汽车，和韩勇义一起将赵一曼抬上汽车，来到了文庙后，又换成事先准备好的小轿，由阿城方向逃出哈尔滨。他们来到乡间董宪勋的叔叔家里，然后雇了一辆马车，一起奔往游击区。第二天早上，敌人接到赵一曼逃出医院的消息后，立刻四处搜捕，并追查当晚出入病房的人员及医院进出车辆。终于从白俄司机处得到了线索，于是派骑警迅速追捕。6月30日清晨，敌人的骑警赶到阿城县李家屯，在离游击区不到20里的金家堡追上了赵一曼等人乘坐的马车。赵一曼看到骑警们追了上来，冷静从容地对董宪勋、韩勇义说：“别怕。无论出现什么情况，都不能说出我们要去的地方！”

敌人抓住了赵一曼三人，用马鞭疯狂地在三人身上抽打。

赵一曼又被押回哈尔滨警务厅，敌人对其用尽了酷刑，但得到的还是三个字，“不知道”。就这样，一个月过去了，敌人还是没有得到任何有关游击队的线索。

1936年8月1日，敌人将赵一曼押解到她经常活动的珠河县。8月2日，敌人将她绑在大车上，游街示众。马车到了珠河县北门，敌人问她：“你还有什么话要说？”“为抗日斗争而死是光荣的！”赵一曼昂然地说，并放声高呼，“打倒日本帝国主义！中国共产党万岁！”

这一天，赵一曼牺牲在珠河县小北门外，年仅31岁。■
(责任编辑 王双)

相关链接 [东方网](#) [新华网](#) [中青网](#) [凤凰网](#) [21CN新闻](#) [中经网](#) [中广网](#) [南方周末](#) [博客日报](#) [新民网](#) [中国网](#) [大洋网](#) [南都网](#) [中华网](#)
[凯迪网](#) [南方网](#) [文新传媒](#) [人民网](#) [中新网](#) [文史天地](#) [星岛网](#) [千龙网](#) [环球网](#)

E_mail:yanhcq@126.com

[炎黄春秋概况](#) | [招聘英才](#) | [广告服务](#) | [合作协办](#) | [版权声明](#) | [联系我们](#)

京ICP备13003610号 京公网安备: 110102006115

本网刊登的所有文章、图片及其他资料版权归炎黄春秋杂志社所有。未经本杂志社协议授权，不得以任何形式刊登与转载。